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Зараз, як ніколи, виникає потреба в досто-
вірній і достатній інформації про стан земель-
них ресурсів. Організувати ефективне управ-
ління територіями неможливо за відсутності 
достовірної, а головне — актуальної інформації 
про земельні ресурси на території, а також без 
сучасних технологій збирання, накопичення, 
оброблення та використання її. Загалом на те-
риторії нашої країни ситуацію зі створення та 
впровадження новітніх земельно-інформацій-
них систем (ЗІС) важко вважати вирішеною. 
Головними проблемами, які заважають ство-
ренню ефективної земельно-інформаційної 
системи, можна назвати відсутність цифрової 
топографічної основи, яка відображала б чин-
ний стан земельних ресурсів, недосконалість 
та застарілість програмного забезпечення, що 
обслуговує вирішення поставлених завдань, та 
висока вартість розроблення сучасних авто-
матизованих систем.

Розвиток економічних відносин у про-
цесі використання земельних ресурсів пока-
зує, що для вирішення сучасних завдань, які 
постають перед земельно-інформаційними 
системами в Україні зазвичай вже недостат-
ньо використовувати виключно картографіч-
ні дані. Виникає потреба в додатковій інфор-
мації (геопросторовій та семантичній). Проте 
накопичувати, зберігати та використовувати 
таку інформацію можливо лише за умови ви-
користання геоінформаційного забезпечення 
та новітніх земельно-інформаційних систем 
забезпечення прийняття рішень з управління 
земельними ресурсами. Геопросторовий чинник 
є головним для різних служб та організацій у 
процесі вирішення завдань територіального 
управління та завдань виробництва. Просто-
рові бази даних у земельно-інформаційних 
системах на сьогодні необхідні для вирішення 

широкого кола завдань управління земельними 
ресурсами.

Питання особливостей геоінформаційного 
забезпечення земельно-інформаційної системи 
досліджувало багато вітчизняних та зарубіж-
них учених, а саме: А.А. Варламов, А.П. Вер-
вейко, Я. Вілльямсон, С. Енемарк, П.Г. Казьмір, 
Н.В. Коновалова, Ф.Н. Лисецький, М.Г. Лихо-
груд, О.І. Малигіна, Л.Л. Перович, В.І. Соловйов, 
М.Г. Ступень, А.М. Третяк та інші. Проте дослі-
дження цих вчених торкаються лише окремих 
аспектів геоінформаційного забезпечення у 
сфері управління земельними ресурсами та 
ведення земельного кадастру, тоді як питання 
дослідження потребує комплексного підходу, 
тобто формування цілісної земельноінфор-
маційної системи землекористування. Адже 
ефективно діюча земельно-інформаційна сис-
тема дасть можливість сформувати в рамках 
єдиного геоінформаційного простору відомос-
ті про територію, регламент її використання, 
об’єкти нерухомості, централізувати та впо-
рядкувати зберігання і оновлення інформації 
про об’єкти, забезпечити доступ населення до 
відкритих інформаційних ресурсів України.

Таким чином, вирішення завдань, пов’яза-
них зі створенням земельно-інформаційної сис-
теми, а також основного її компонента — роз-
роблення структури і змісту бази різнорідних 
просторових даних на сьогодні є актуальною.

Тому метою статті є дослідження особ-
ливостей геоінформаційного забезпечення зе-
мельно-інформаційної системи в Україні як 
складової інформаційного забезпечення управ-
ління земельними ресурсами.

Основною метою створення земельно-ін-
формаційної системи є формування єдиного 
інформаційного простору території України, 
оптимального доступу до баз просторових да-

УДК 502.33 : 332.2 : 007

ОСОБЛИВОСТІ ГЕОІНФОРМАЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ЗЕМЕЛЬНО-ІНФОРМАЦІЙНОЇ СИСТЕМИ

Р.Б. Таратула
        кандидат економічних наук, доцент
        завідувач кафедри земельного кадастру
Львівський національний аграрний університет

Подано дослідження особливостей геоінформаційного забезпечення земельно-інформаційної сис-
теми. Визначено основні вимоги, яким має відповідати земельно-інформаційна система в частині, 
що стосується застосування геоінформаційних технологій. Розроблено методику геоінформацій-
ного забезпечення земельно-інформаційної системи з урахуванням вітчизняних умов.

Ключові слова: геоінформаційне забезпечення, земельно-інформаційна система, управління, 
структура, геоінформаційні системи.

ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ

LAND USING



119Збалансоване природокористування № 2/2017

них, налагодження вільного й оперативного 
обміну просторовими даними, взаємодії та ко-
ординації між користувачами на будь-яких 
можливих просторових, масштабних і про-
блемних рівнях. Інформаційну основу системи 
становить база даних, структура та організа-
ція якої залежать від типу вхідної та вихідної 
інформації, що використовується в процесі 
вирішення функціональних завдань. Земель-
но-кадастрова інформація є основою для зе-
мельно-інформаційної системи, створення якої 
дає змогу передавати необхідну інформацію 
іншим підсистемам. Структура такої системи 
представлена на рис. 1.

З урахуванням створених світових тен-
денцій у цій галузі [3] пропонується спирати-
ся на сучасні інформаційні технології: базові 
технології Internet (WWW, Gopher, ftp, IRC, 
E-mail); ідеологію інформаційних сховищ і ар-
хітектуру «клієнт–сервер»; SQL-орієнтова-
ні інструментальні системи (СУБД ORACLE, 
INFORMIX); CASE-технології проектування 
інформаційних систем і баз даних; ГІС-тех-
нології; технології створення і поширення ін-
формації на CD-ROM носіях; розвиток системи 
графічних і текстових редакторів; інтернет-
ідеологію при створенні корпоративних і відом-
чих інформаційних систем.

Запропонована структура представлена 
в таких організаційно-технічних рішеннях: 
перший рівень — це наявність автоматизо-
ваних робочих місць із використанням однієї 
комп’ютерної системи для одного користува-
ча інформації; на другому рівні відбувається 
орга нізація локальних обчислювальних ме-
реж, до складу яких може входити від двох до 

декількох десятків, а то й сотень комп’ютерів, 
іншої периферійної техніки, що об’єднана в 
одну локальну (тобто обмежену певною єдиною 
територією) мережу; на третьому рівні від-
бувається формування єдиної територіальної 
геоінформаційної системи на певній, але знач-
ній території; на четвертому рівні формується 
корпоративне інформаційне середовища на 
певній території, а на п’ятому рівні — єдиної 
інформаційної системи управління на території 
цілого регіону.

Основним технічним рішенням при роз-
робленні земельно-інформаційної системи є 
застосування геоінформаційних технологій. При 
цьому, необхідно організувати збирання комп-
лексної інформації. Геоінформаційні системи є 
ефективним інструментарієм для оброблення 
просторових даних [3]. Геоінформаційні систе-
ми — спеціалізовані комп’ютерні системи, які 
включають у себе набір технічних та програм-
них засобів збирання, накопичення, зберігання, 
узагальнення та використання знач ного обсягу 
графічної та текстової інформації з просторо-
вою прив’язкою. Враховуючи високі можливості 
сучасних геоінформаційних систем та набутий 
вітчизняний досвід їх формування, земельно-
інформаційні системи можна розглянути в ра-
курсі геоінформаційного забезпечення.

Геоінформаційне забезпечення створене 
для вирішення питань, що потребують комп-
лексного підходу до їх вирішення в аспекті ор-
ганізації інфраструктури території та їх поєд-
нання з доступними картографічними даними. 
Таке забезпечення виступає основною техно-
логією формування та використання земель-
но-інформаційних систем. У функціональному 
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Рис. 1. Структура земельно-інформаційної системи
Джерело: сформовано на основі [1; 2].
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відношенні геоінформаційне забезпечення при 
створенні земельно-інформаційної системи має 
забезпечувати: візуалізацію інформації, що 
зберігається в БД користувача; оброблення та 
інтерпретацію даних БД у вигляді тематичних 
карт, гістограм, таблиць; забезпечувати спільне 
використання цифрових карт і баз просторових 
даних для забезпечення раціонального при-
родокористування [4].

Геоінформаційне забезпечення в Укра-
їні характеризується таким станом: досі не 
вирішено частини теоретичних питань щодо 
термінології та об’єкта дослідження; геоінфор-
маційне програмне забезпечення в цілому за-
довільне й здатне забезпечити базові сучасні 
потреби в процесі розроблення та викорис-
тання геоінформаційних систем як на етапі 
збору геоінформації, так і етапах обробітку, 
зберігання та використання її, моделювання 
просторових об’єктів, просторового аналізу; 
нині геоінформаційні системи створюються 
переважно для вирішення конкретних проблем 
галузі; з одного боку, геоінформаційне забез-
печення безпосередньо залежить від геодезич-
но-картографічного забезпечення, а з іншого — 
тісно вплітається в процес інформаційного за-
безпечення функціонування всіх без винятку 
галузей національної економіки, що проводять-
ся на тій чи іншій території.

Як і до кожного конкретного виду інфор-
маційного забезпечення, до геоінформаційних 
систем, які функціонують одночасно та у взає-
модії із земельно-інформаційною системою, 
висуваються певні вимоги: формування по-
шарового поділу просторових даних, викорис-
тання кольорових гам, забезпечення значних 
можливостей щодо візуалізації об’єктів, ство-
рення великого набору інструментів для вне-
сення змін та представлення потрібних даних, 
доступ до лінійного вимірювання, напівавто-
матичне або повністю автоматичне створення 
планів і карт у різних масштабах. При цьому 
існують також вимоги до зовнішнього вигляду 
такого програмного забезпечення: інтерфейс 
графічного редактора має бути інтуїтивно про-
стий, зрозумілий, логічний та орієнтований на 
користувачів різного рівня — від звичайного 
користувача без спеціальних вмінь та навичок 
до спеціаліста вузького профілю для виконання 
специфічних завдань. Окрім цього, запору-
кою ефективності в процесі використання про-
грамних засобів стане мобільність програмного 
забезпечення, його відносно низька вартість, 
простота в освоєні та використанні.

З огляду на визначені вище вимоги, весь 
асортимент програмного забезпечення, що орі-
єнтований на роботу зі створеними земельно-ін-
формаційними системами, можна розподілити 

на три великі групи залежно від співвідношення 
мобільності та функціональності: 1) геопортали 
для звичайних користувачів; 2) спеціалізовані 
ГІС-додатки для працівників в сфері забез-
печення функціонування земельно-інформа-
ційних систем; 3) комерційні геоінформаційні 
системи.

Зручність та інтуїтивність використан-
ня програмних продуктів можна забезпечити 
створенням графічного редактора земельно-
інформаційної системи на основі потужної 
універсальної геоінформаційної системи. Це 
забезпечить низку необхідних вимог щодо 
різноманіття підтримуваних форматів даних, 
високої якості засобів візуалізації, достатньої 
кількості різноманітних аналітичних засобів, 
необхідності оперативного оновлення програм-
ного забезпечення та постійної технічної під-
тримки. Проте в універсальних продуктів є 
свої недоліки: висока вартість використання, 
наявність непотрібних функцій та завищені 
вимоги до апаратної складової роблять нераціо-
нальним використання універсальних програм 
у системі геоінформаційного забезпечення.

Тому на практиці частіше використову-
ються вузькоспеціалізовані інформаційні сис-
теми, створені спеціально для вирішення за-
вдань у сфері геоінформаційного забезпечення. 
Такі програмні продукти повністю враховують 
специфіку завдань, що підлягають вирішенню 
і володіють необхідними для цього функціо-
нальними інструментами. Використання спе-
ціалізованих програм для забезпечення функ-
ціонування геоінформаційних систем може 
спричинити проблеми сумісності форматів да-
них, неможливість прямого перенесення даних 
з однієї бази в іншу, що ускладнить об’єднання 
всіх інформаційних систем в єдину національну 
земельно-інформаційну систему.

Варто сказати про такий важливий еле-
мент ЗІС, як геопортали, які являють собою 
досить сучасне явище в історії розвитку геоін-
форматики, і тому немає однозначного, загаль-
ноприйнятого трактування ні визначення «гео-
портал», ні опису його призначення, типології 
та функціональності. Багато сучасних авторів 
визначають поняття «геопортал» як «точку вхо-
ду в Інтернет з інструментами перегляду мета-
даних, пошуку геоінформації, її візуалізації, 
завантаження, поширення і, можливо, пошуку 
геосервісів» [5]. Незалежно від індивідуальних 
особливостей переважна більшість діючих на 
сьогодні геопорталів можуть надати користу-
вачам базову візуалізацію картографічних да-
них, можливість пошуку просторових даних за 
кадастровим чи інвентаризаційним номерами, 
ключовими словами тощо. Проте далеко не всі 
геопортали забезпечують пошук внутрішніх чи 
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зовнішніх розподілених ресурсів просторових 
даних. Тобто більшість існуючих геопорталів 
варто відносити до категорії візуалізаційно-
пошукових інформаційних систем.

До завдань геоінформаційного забезпе-
чення входить комплексний аналіз та оціню-
вання інформації про інфраструктуру регіо -
ну, для чого використовуються просторові 
картографічні матеріали. Геоінформаційне 
забезпечення є основою функціонування зе-
мельно-інформаційних систем. Воно не лише 
дає можливість раціонально збирати та на-
копичувати територіально-координовані дані, 
а й забезпечує їхній системний аналіз, авто-
матичне перетворення текстової інформації 
на картографічні зображення. Окрім цього, 
геоінформаційне забезпечення в процесі ста-
новлення інформаційних систем сприяє нако-
пиченню деталізованої інформації; ефективне 
використання цифрових карт та інших даних з 
метою забезпечення раціонального управління 
земельними ресурсами забезпечує візуалі-
зацію інформації, що накопичується в базах 
даних користувача, оброблення цієї інформації 
різними методами та представлення резуль-
татів такого оброблення у вигляді тематичних 
статичних та динамічних картографічних ма-
теріалів, гістограм, таблиць тощо. До додатко-
вих функцій геоінформаційного забезпечення 
можна віднести розширений пошук даних про 
певну територію за допомогою інформаційних 
систем, накопичення пошукової інформації 
щодо попередніх запитів користувачів, авто-
матизований аналіз території та розширені 
можливості моделювання, відображення та 
виявлення логічних закономірностей у природ-
них процесах та явищах у межах конкретної 
території, формування графічної інформації, 
яка буде використовуватись у процесі обслу-
говування населення та органів державного 
управління, в діяльності організацій та установ 
на визначеній території, інформаційне забез-
печення державної, регіональної та громад-
ської експертиз щодо порядку використання 
земельних ресурсів, реалізації екологічних 
проектів тощо.

Ефективна автоматизація процесів об-
роблення, аналізу, зберігання та використання 
земельно-кадастрової інформації забезпечу-
ється на всіх етапах функціонування систе-
ми не лише за допомогою геоінформаційних 
систем, а й використанням інших програмних 
засобів автоматизації. Розроблення стратегії 
автоматизації процесів управління територі-
ями включає в себе всі завдання, які вирішу-
ють органи місцевого самоврядування. Роз-
поділ цих завдань за групами відбувається 
залежно від необхідного рівня забезпеченості 

інформаційними ресурсами для виконання того 
чи іншого завдання. Розподілити всі завдан-
ня згідно з необхідним рівнем забезпеченості 
інформаційними ресурсами можна за такими 
групами: завдання, які потребують наявності 
виключно просторової інформації; завдання, 
які потребують наявності і просторової, і опи-
сової інформації; завдання, які можна вирішити 
лише з використанням семантичної інформації; 
завдання, вирішення яких потребує викорис-
тання автоматизованих систем управління та 
детального аналізу різного роду інформації; 
інші завдання, які не потребують просторової 
та семантичної інформації для вирішення.

З огляду на наявність значної кількості 
джерел інформації та існування багатьох різ-
них форматів даних, необхідно забезпечити 
на кожному адміністративно-територіально-
му рівні створення єдиного інформаційного 
забезпечення, що дало б змогу задовольняти 
існуючі потреби як земельної служби, так і 
решти відомств та організацій, які використо-
вують у своїй діяльності інформацію про стан 
земельних ресурсів. Створення єдиного інфор-
маційного забезпечення в системі управління 
земельними ресурсами можливе за рахунок 
ведення уніфікованих баз даних, використання 
сучасних технологій їхнього ведення та вико-
ристання, побудови інформаційно-телекомуні-
каційних мереж та систем, які виконують свої 
функції, ґрунтуючись на загальних принципах 
та правилах інформаційної взаємодії, що за-
безпечує задоволення інформаційних потреб 
різних організацій та суспільства в процесі 
використання земельних ресурсів та управ-
ління ними.

Процес формування єдиної, ефективної 
та гнучкої системи управління невідривно по-
єднаний з організацією комплексних методів 
автоматизації збирання необхідної інформації, 
її подальшого оброблення, узагальнення та 
використання в процесі пошуку раціональних 
рішень щодо функціонування об’єктів управ-
ління. Це потребує наявності цілого комплек-
су технічних засобів, які разом із системами 
математичного та програмного забезпечення 
організують протікання автоматизованих ін-
формаційних процесів у системі управління 
земельними ресурсами. Системний підхід до 
процесу управління земельними ресурсами 
передбачає застосування такого комплексу 
для ефективного функціонування земельно-
інформаційних систем.

Розроблення методики геоінформаційного 
забезпечення функціонування земельно-ін-
формаційної системи в межах певної території 
відбувається за такими принципами: насампе-
ред вирішуються завдання, які покликані за-
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безпечити цілісність земельно-інформаційної 
системи в межах конкретної території (включає 
в себе узгодження концептуальних положень, 
методів роботи, технічного забезпечення, за-
стосування визначених стандартів); визна-
чаються пріоритетними ті функції та завдан-
ня, які спрямовані на забезпечення діяльності 
державних органів влади та органів місцевого 
самоврядування; визначення пріоритетними 
тих напрямів, які забезпечать ефективність 
функціонування геоінформаційної системи за 
рахунок задоволення максимальної кількості 
інтересів користувачів, враховуючи різні спо-
соби використання інформаційної системи, в 
тому числі і в режимі online.

Геоінформаційне забезпечення земель-
но-інформаційної системи покликане задо-

вольняти ефективний пошук раціональних 
просторових рішень за рахунок використання 
актуальної, достовірної та комплексної гео-
інформації й відповідних методів оброблення 
даних. Схематичне зображення методики гео-
інформаційного забезпечення земельно-інфор-
маційної системи представлено на рис. 2. В 
результаті використання цієї методики сфор-
мована інформація матиме високу практичну 
цінність, яка полягає у формуванні єдиного 
підходу до розвитку інфраструктури просто-
рової інформації в межах конкретної території; 
затвердженні на цій території єдиної системи 
координат для безперешкодного використання 
цієї системи різними користувачами в процесі 
здійснення ними їхньої основної діяльності, що 
так чи інакше пов’язана з використанням зе-
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Рис. 2. Методика геоінформаційного забезпечення
Джерело: сформовано на основі [2; 7].
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мельних ресурсів, капітальним будівництвом, 
плануванням території, запобіганні надзви-
чайним ситуаціям та ліквідації їхніх наслідків. 
Геоінформаційна основа — сукупність циф-
рових картографічних матеріалів, що вико-
ристовуються в спільній системі координат за 
умови використання спільного набору правил 
реєстрації та зберігання інформації щодо про-
сторових об’єктів, процесів та явищ.

Геоінформаційна основа земельно-інфор-
маційної системи являється базою для вирі-
шення різного роду завдань: від містобуду-
вання, формування кадастрів та інженерного 
облаштування певної території до оперативного 
прийняття раціональних управлінських рішень 
у процесі планування сталого розвитку тери-
торій, залучення широкого кола спеціалістів 
для забезпечення диспетчерського контролю 
за станом територій, планування та реалізація 
правоохоронними органами різного роду приро-
дозахисних заходів; накопичення та зберігання 
інформації щодо основних показників розвитку 
території: виробництва, соціально-економіч-
ного розвитку, транспортної інфраструктури, 
стану довкілля тощо. Окрім цього, оцінюється 
антропогенна трансформація та визначається 
рівень техногенного навантаження на земельні 
ресурси території, запроваджуються захо-
ди щодо зниження природних та техногенних 
ризиків.

ВИСНОВКИ
Отже, в сучасних умовах інноваційного 

розвитку геоінформаційне забезпечення висту-
пає основою земельно-інформаційної системи, 
є джерелом усієї просторової інформації сто-
совно об’єктів певної території, має достатній 
потенціал, щоб перетворитись на потужний 
інструмент оброблення інформації, вирішення 
складних математичних завдань, пов’язаних з 
моделюванням процесів управління земельними 
ресурсами та виконувати роль регулюючого ін-
струменту в процесі реалізації територіальних 
управлінських рішень. Отже, геоінформаційне 
забезпечення створене з метою задоволення 
економічних та суспільних потреб державних 

органів, організацій та суспільства щодо забез-
печення їхньої діяльності геоінформацією, ви-
користання якої удосконалюється одночасно з 
розвитком комп’ютерних технологій за рахунок 
використання автоматизованих систем у про-
цесі збирання інформації про стан земельних 
ресурсів, моделювання геопростору та здійс-
нення просторового аналізу, який виконуєть-
ся в процесі формування просторових рішень, 
здійснення інтеграції та поширення інформації 
за допомогою геоінформаційних систем.
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